

美國紐約州

百年來首位華裔女眾議員楊愛倫

● 陳徵毅

(彩色圖照刊第三頁)

專校生也能出人頭地

卅四年前，由台灣德明專校畢業

的楊愛倫 (Ellen Young)，去 (一〇

〇六) 年竟當選美國紐約州二十二區

眾議員 (Congressman)，創下百年

來華裔女性進入大州州議會新紀錄。

五十年代，已故前教育部長黃季

陸大舉開放興設專科學校，或為三專

或為五專悉聽尊便。當時許多人責難

他大開學店，他辯稱是為替中小企業

培植基層人才和中階幹部，如今看來

，黃季陸不失為高瞻遠矚之人。當時

最有名的三所專校，一為世界新專 (

兼收三專及五專)，調教出李季準、

林清玄、張曼娟等名人，李季準以帶

磁性的標準國語蜚聲廣播、電視界；

林清玄由編輯轉行寫作，生平已印行

一百本書；張曼娟後來攻讀博士，成

為學者兼作家。二為銘傳商專，兼收

二專和五專，出了一位女作家朱秀娟

，以「女強人」一書聞名海內外。三

為實踐家專 (以三專為主，只招過一

屆五專)，出過作家楊小雲、夏祖麗

、聲樂家呂麗莉、余由紀、省議員呂

秀惠、文建會主委林澄枝等人，皆遠

近馳名。

而在此三校之外，籍籍無名的德

明專校卻出了個躍登美國主流社會的

楊愛倫，否定了「小廟出不了大佛」

的俗語。

工作績優膺選赴美

據她在校就讀時的校長陳光憲指

出，其時雖就任不久，全校約有一千

人，但幾位較為活躍的學生都留有深

刻的印象，楊愛倫為銀行保險科第一

屆畢業生，她穿著打扮、舉手投足給

人男性化的印象，就連英文名字 Ellen

也有男性化的味道，Ellen 拼音應為

Allan 意指阿倫，大都用於男性。

據悉，畢業二十年，德明曾於圓

山飯店舉行聚會，共有一百人與會；

去年畢業三十年的聚會，選定德明新建大樓國際會議廳，有二百人與會，

有數位來自紐約的校友帶來西洋蓼贈送在校老師，令人欣慰不已，楊愛倫

沒來，但托校友帶話，若是馬英九明（二〇〇八）年當選總統，她將回國

參與祝賀。

卅四年前楊愛倫踏出德明校門，

供職一家公司，由基層幹起，四、五年之內晉升為副總經理，在那個留美

蔚為風潮的時代，楊愛倫深知她這個軍人子弟難有餘錢供她放洋留學，使

打起無本生意的算盤，當她聽到公司有意在美國開辦分公司時，她第一個

報名，由於她聰明伶俐，績效優良，很快就遂其所願。

臨行之前，她對雙親說：「我去美國工作，雖然不是讀書，但只有最

優秀的人才能得到這個機會，我去闖蕩兩年見見世面就回來。」

沒想到自一九七七年踏上美國土

地，一待就是三十多年，由一個無名

小卒，變成家喻戶曉的人物。她到美國本來只想餬口謀生，沒什麼奢想，

後來為何踏上政壇，與其出身背景和心地善良大有關係。

小學時代義助同學

楊父為廣東人，母江蘇人，在眷

村從小就有偷偷接濟家境比她差的同學的經驗。

她就讀小四時，一位同學的父親

過世，母親為家庭主婦，生活陷入寅吃卯糧的困境，楊愛倫央求乃母伸出

援手予以接濟，乃母告以：「自身難保那有餘力幫助別人？」但乃母卻把

這位同學的遭遇寫成一封信，帶到辦公室看看有誰肯出面幫忙。

眷村是個富於人情味的社區，比如現今東吳大學教授鄭明嫻的小妹，

幼時某一天穿著小布鞋，從家門走出，穿越馬路、甘蔗園，行經岡山空軍

基地時，被操練的部隊發現撿起，由

於小女孩還不會說話，阿兵哥只好抱

著她到處詢問，終於找到鄭家，如在台北西門町可能早已不見蹤影。

果然，不到一個月，楊愛倫母女為那位同學募得六十萬元，相當於一個大學生四年的學雜費，這是楊愛倫

首次體驗到為善最樂的真諦。

日前，楊愛倫曾向紐約華文薈報記者透露：她少女時代曾有過作家

夢，每天以日記為稿紙，寫了許多如詩如畫的少女情懷，由於被乃兄偷看了，她氣憤之下，不再寫了。

當不成作家，但今日站在州議會大廳裡，決意為社區文化活動奉獻心

力，她把當選後所獲得的第一支筆，轉送給「文薈教室」結業績優的學員

充當獎品，此外，她與紐約華人圈中的名作家王鼎鈞、趙淑俠、趙淑敏等

人經常往還。

家暴離婚自力更生

「天有不測風雲，人有旦夕禍福

「一九八〇年她的女兒季華珊出生不到一年，她遭逢一場嚴重的車禍，幾乎全身癱瘓，但意志堅強的她，激勵自己說：「不能倒下去，我不但為一己而活，也要為女兒及無數的人而活。」

那年除夕，她的母親在電話中隱約聽到她的哽咽聲，便覺苗頭不對，火速自台趕往美國照料，半年後始告痊癒，只是車禍帶來後遺症，至今不能拎重物。好在有個女兒當跟班，可替她分憂解勞，也可替她操持家務。

一九八一年夫君竟因酗酒而對她施暴，在忍無可忍之下，只好提出此離之議。

不久，她在律師事務所的助理工作也被炒魷魚了，正所謂「屋漏兼逢連夜雨」的情況。

只好另謀去處，找到一家律師樓去應徵，儘管她沒有高學位文憑，但她充滿自信，逢人便說：「我會說英文、普通話、閩南語、廣東話和台山

話」，終於爭取到律師樓助理的工作，每週上班三天半，其餘用來照顧女兒。她體驗到：凡事皆有兩面性，輸贏、哭笑對她而言都很珍貴，正如美國作家海明威所謂「贏者全輸」（Winner takes nothing），以及法國社會學家布迪爾所謂「輸者全贏」（Loser takes all）。

她飽受挫折後重新站起，後來出任紐約市議員劉醇逸的助理，藉劉醇逸的人脈作踏板，終能登上人人仰慕的眾議員寶座。

成功關鍵毅力堅忍

根據美國憲法規定，眾議員參選資格是廿五歲以上，成為美國公民至少七年。名額分配按各州人口計算，每隔十年隨人口普查而加以調整。美國憲法賦予眾議院特有的權力是彈劾

權及起草國家稅收法案權，眾議院的決議常受政黨運作所左右，政黨可運用動員必要的多數來發揮其影響力，

政黨領袖在眾議院具有舉足輕重的地位，眾議員每二年改選一次。為了尋求連任，重視選區的支持遠甚於黨的支持，因此黨紀往往形同具文。

為謀求公眾利益，她要舉辦聽證會，對於尚未成為法案的決議案，可提議立法，並可實施調查，不像台灣的立委只有立法權而無調查權，因此當選後她忙得不可開交。

楊愛倫原先擔任劉醇逸議員的助理，一週上班三天半，如今當了眾議員，一週要忙上五天半，好在女兒季華珊已可充當她的跟班和助理，季華珊把原本擔任律師助理的工作辭去，全力協助母親。母女相依為命，在美國政壇傳為佳話。

意外的巧合

不巧的是，楊愛倫的處境竟與美國前總統柯林頓之母維琴妮雅有幾點相同之處，其一為兩人皆為家庭暴力的受害者，根據雜誌報導，維琴妮

雅嫁第二任丈夫後供職紐奧良的慈善醫院，某晚其夫羅哲喝了很多酒，回到家就對維琴妮雅吼叫，把她拖到床上，鎖住房門，用椅子阻擋她的去路，身在隔壁房間的柯林頓忍無可忍，突然把門推開，十四歲的柯林頓身高幾已高過羅哲，他抓住羅哲的雙臂說：「聽著……永遠別……再……碰我母親。」

楊愛倫也因丈夫酗酒施暴而離婚，不過維琴妮雅有十四歲的兒子保護，楊愛倫女兒當時只有二歲半無法保護她。

其次為兩人的脊椎都受到病痛折磨，楊愛倫是因車禍被撞傷及脊椎，而維琴妮雅則因乳癌細胞擴散到脊椎，她在接受化療時，得悉乃子即將成為民主黨的總統候選人，她便對醫生說：「請不要將我的實際病況告訴我的兒子。」

另一方面也頗類似，維琴妮雅與其媳婦希拉蕊原本極為隔閡，她來自

阿肯色州小鎮，希拉蕊來自大城芝加哥；她長於戰時，希拉蕊生在反戰時代；她住郊區，希拉蕊住城市；她居北方，希拉蕊住南方；一講究化妝，一講究自然，而且希拉蕊的美貌也使她飽受威脅。

但她放下身段儘量為希拉蕊設想，終使其心服口服。

楊愛倫以一個華人身分要想取得美國人的認同，比維琴妮雅之馴服希拉蕊更難。她必須廣結人緣，而一個人是否真正有人緣，要看她能否贏得多數人衷心的敬意和友情，使這些人對她感覺愉悅、溫暖、信賴。

楊愛倫深諳廣結人緣的訣竅，至誠接物、實心辦事、俯仰無愧，緣不求自來。

前教育部長朱匯森認為專科畢業生是當今的秀才，而李煥則認為專科生只需學技術，大學方講求理論，似乎以為專科生只配當黑手，看扁了專科生。楊愛倫在美國表現亮眼，否定

了這一看法。

楊愛倫在校求學時的校長陳光憲博士，於任滿十二年之後，參選台北市議員高票當選，創下教而優則仕的範例。

楊愛倫在美闖蕩三十年，終能憑藉在德明專校所學融合在美見聞及知識，奮勇參選及鋒而試，一舉成名為國爭光，也算克紹箕裘了。

基於筆者與楊女士同屬大內地區之一份子，且與乃師陳光憲教授為多年好友，在其就任伊始，特賦寶塔詩乙首聊申賀忱：

楊
女史
意興昂揚
令譽遠揚
真善美並彰
出流俗耀家邦
衷心自在覺春長
恬逸處世日就月將
議壇屹立此刻見真章